

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сизьмина Михаила Алексеевича
«Медиаугрозы национальной безопасности России и средства их
устранения», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика**

Диссертационное исследование **Сизьмина Михаила Алексеевича** посвящено актуальной научной проблеме, которая возникла и заявила о себе не только в связи со стремительным развитием инновационных информационно-коммуникационных технологий в современном обществе, но и в связи с возвратом и даже усилением информационного противостояния между государствами с различным политическим строем. Речь идет об использовании средств массовой информации и коммуникации в качестве элементов информационного оружия. Это серьезная, актуальная и новая тема для современной России. Еще несколько лет назад российское участие в медийном противостоянии ограничивалось защитой национальных интересов в национальном медийном поле. В настоящее время информационное противостояние достигло невероятного уровня, и западные, считающиеся демократическими государства все чаще заявляют об использовании Россией СМИ для доведения своей позиции до международной аудитории. Все это свидетельствует о необходимости выработки общих подходов и целостного представления о феномене «информационного противостояния», а главное — об участии СМИ и в целом коммуникаций в этом процессе.

Не вызывает сомнения, что степень влияния информации многократно возрастает на процессы принятия решений, как у большой аудитории, так и у отдельно взятых политических лидеров. Кроме того, усиление информационных потоков повышает опасность деструктивного воздействия на массовое сознание. Сюда же следует отнести возрастание роли равноправного участия в глобальном информационном процессе всех участников мирового сообщества, которое становится залогом суверенитета государства. Все эти вопросы делают задачу изучения форм и методов использования СМИ в качестве информационного оружия актуальной, и более того — жизненно необходимой.

Из-за широкого распространения понятия «информационная война» не только в беллетристике, но и в повседневной общественной жизни появляется все больше авторов, позиционирующих себя экспертами в данной области. Однако, в силу сравнительной «молодости» этой научной специализации, отсутствует сформированная научная школа, нет единых

принципов и методов, единых понятий и стандартов. На это справедливо указывает Сизьмин М.А., предпринявший первую попытку систематизировать знания об информационном оружии, его типах, видах, формах, методах использования как в России, так и за рубежом в представленном диссертационном исследовании.

Положительной оценки заслуживают выводы и практические рекомендации, направленные на формирование системы «медийной» безопасности национальных интересов. Зачастую авторы этой и смежных тематик ограничиваются лишь рассмотрением вопросов пропаганды и контрпропаганды, то есть симметричных действий в медийном противостоянии. В то время как действительность прямо указывает на более широкое понимание данного термина и требует, соответственно, более комплексного подхода к процессу обеспечения информационной безопасности. Диссертант предлагает ряд конкретных действий по включению СМИ в систему национальной безопасности, определяет методы работы, а также предлагает оценку ожидаемой эффективности. Это позволяет включить представленное диссертационное исследование в общую систему теоретических и практических знаний по предмету, который может служить научным базисом как для исследователей, так и для практикующих журналистов.

На мой взгляд, автореферат диссертации «Медиаугрозы национальной безопасности России и средства их устранения» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, а ее автор – Сизьмин М.А. – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – «журналистика».

Доктор филологических наук,
профессор кафедры зарубежной
журналистики и литературы
факультета журналистики МГУ им.
М.В. Ломоносова

«21» ноября 2017 года.

125009, Москва, улица Моховая, дом 9, стр.1
www.journ.msu.ru/, тел. +7 495 629-74-35
e-mail: referent@smi.msu.ru



Г.Ф. Вороненкова
ПУДЛИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЗАВ. КАНЦЕЛЯРИЕЙ
ЛАСКЕВИЧИ. В.